# 河北省文化和旅游对外宣传策略研究

朱晓燕 任军利 (通訊作者) 孙晓红 (通訊作者) 霍立静 (通訊作者)

石家庄信息工程职业学院 河北 050000

【摘 要】:随着全球文化交流的加深,地方特色文化的对外宣传变得尤为重要。本研究以河北省为例,探讨其文化和旅游资源的对外宣传策略。首先,文章分析了河北省丰富的文化遗产和旅游资源,如承德的避暑山庄、秦皇岛的山海关等,并指出了当前河北省在对外宣传中存在的主要问题,包括宣传力度不足、资源整合不够以及国际影响力有待提升等。接着,论文提出了几种有效的对外宣传策略,如利用数字媒体技术提升宣传效果、建立跨区域的文化旅游合作机制、加强文化内涵的深度挖掘与创新。通过这些策略的实施,旨在提升河北省文化和旅游的国际影响力,吸引更多的国外游客,从而促进地方经济和文化的全面发展。研究表明,精准的宣传策略和持续的资源优化可以显著提高河北省文化旅游的国际竞争力。研究意义:这项研究不仅有助于提升河北省作为文化旅游目的地的国际形象,同时也为其他具有丰富文化资源但尚未充分发挥其潜力的地区提供了借鉴和参考。

【关键词】:河北省文化旅游;对外宣传策略;数字媒体技术;跨区域合作;国际影响力

#### DOI:10.12417/3041-0630.25.21.077

在全球化的大背景下,文化交流的持续加深不仅促进了世界各地文化的相互影响,同时也使得地方特色文化对外宣传的重要性日益增加。河北省,作为中国历史文化的重要承载地,拥有诸如承德避暑山庄、秦皇岛山海关等丰富的文化遗产和旅游资源。然而,尽管资源丰富,河北省在全球文化旅游版图中的知名度和影响力却有待提升。现有的对外宣传策略因宣传力度不足、资源整合不够及国际影响力较低等问题,未能充分展示河北省作为文化旅游目的地的独特魅力。因此,本研究旨在探究河北省文化和旅游资源对外宣传的有效策略,包含运用数字媒体技术提升宣传效效,建立跨区域文化旅游合作机制,以及加强对文化内涵的深度挖掘与创新等。通过实施这些策略,本研究期望能有效提升河北省在国际舞台上的知名度,吸引更多国外游客,促进地方经济和文化的全面发展。这项研究不仅针对河北省的实际情况,同时也期望为其他具有丰富文化资源但尚未充分发挥其潜力的地区提供实践借鉴和理论参考。

#### 1 河北省的文化和旅游资源概述

#### 1.1 河北省的文化遗产和旅游地标

河北省位于中国北部,拥有丰富的文化遗产和旅游地标, 其特色资源在国内外均享有较高声誉[1]。承德避暑山庄作为世 界文化遗产,展现了清代宫廷建筑与自然景观的高度融合;秦 皇岛山海关以"天下第一关"之名闻名,具有重要的历史意义; 衡水湖国家级湿地公园既是重要的生态保护区,也是充满吸引 力的休闲旅游目的地。河北省境内的正定隆兴寺、赵州桥、大名府等文化遗址,反映了中国古代文化和建筑艺术的精髓。独具北方特色的地域民俗文化,如定州秧歌、蔚县剪纸等,为文化旅游增添了动人魅力。这些资源不仅体现了河北省深厚的文化底蕴,也为其文化和旅游的对外推广提供了重要的基础。

#### 1.2 当前文化旅游的国际化程度

河北省以其丰富的历史文化遗产和独特的自然风光,在国内外具有一定的吸引力。从当前文化旅游的国际化程度来看,河北省的表现仍有较大的提升空间。尽管承德避暑山庄、秦皇岛山海关等世界文化遗产和知名景点被部分外国游客所熟知,但整体而言河北省的国际宣传力度较为薄弱,导致其文化旅游资源的知名度和影响力多集中于国内市场。在国际推广中,缺乏针对性的宣传策略和品牌化形象建设,未能充分利用现代传播渠道吸引海外游客。加之与国际知名旅游目的地的对比,河北省在外国游客接待服务能力、国际化配套设施等方面尚存短板,这对文化旅游的全球化发展形成了一定的制约。提高其文化旅游国际化水平具有重要的现实意义。

## 1.3 对外宣传现状及面临的挑战

河北省在文化和旅游资源的对外宣传中面临多重挑战,主要表现为宣传渠道单一、内容吸引力不足以及国际知名度较低<sup>[2]</sup>。这种状况限制了地方文化和旅游的辐射范围,也削弱了资源整合的效率和全球竞争力提升的潜力。

作者简介:朱晓燕,出生年:1983.3,性别:女,民族:汉,籍贯:河北,单位: 石家庄信息工程职业学院,职称:讲师,学位:学士,主要研究方向:英语,高职教育。

通讯作者: 任军利, 孙晓红, 霍立静。

课题或基金项目:河北省文化艺术科学规划和旅游研究项目 项目批准号: HB25-YB037

# 2 对外宣传中存在的问题分析

#### 2.1 官传力度和效果的不足

河北省在文化和旅游资源对外宣传中,宣传力度和效果方面仍存在较为明显的不足。尽管河北省具备丰富的文化遗产和旅游资源,但其宣传覆盖面较为有限,未能形成广泛触及海外市场的有效传播体系。宣传内容存在单一化倾向,较多集中于资源的简单介绍,而对深层次文化内涵的展示以及与目标客群产生情感共鸣的部分涉及较少,导致宣传吸引力不足。在传播渠道方面,传统模式仍占较大比例,对数字媒体及国际传播平台的应用缺乏深度,难以全面触达潜在国际游客。研究表明,宣传不足不仅削弱了河北省在国际文化旅游市场中的竞争力,也在一定程度上影响了地方文化旅游资源的经济效益与文化价值的充分体现。

#### 2.2 资源整合与协调能力的不足

河北省文化和旅游资源丰富,但因缺乏系统的资源整合与协调机制,导致宣传效果未能达到预期。文化和旅游部门之间的协同不足,资源分散且缺乏统一规划,削弱了整体宣传效能。区域内优质资源未能形成联动,难以构建具有吸引力的整体形象。在国际宣传中,地方特色资源的选择与配套措施缺乏一致性,对外形象难以充分展现。由于资源协调能力的不足,与其他地区及国际平台的合作较为受限,限制了河北省文化旅游在全球范围内的竞争力。这些问题亟待通过优化资源配置、强化协调机制来解决,以实现资源优势的整合与效益最大化[3]。

#### 2.3 国际影响力的限制因素

国际影响力的限制主要源于河北省文化和旅游资源的对外传播力度不足,缺乏能够吸引全球关注的独特品牌形象。在语言与文化差异的适应方面存在障碍,国际目标受众的需求未被充分考虑。缺乏具有全球视野的宣传团队和经验不足的国际化战略,加之宣传投入有限,导致河北省的文化与旅游资源在国际市场中的认知度较低。

#### 3 提升对外宣传策略的实施方案

#### 3.1 利用数字媒体技术优化宜传方式

利用数字媒体技术优化宣传方式对提升河北省文化和旅游的国际影响力具有重要意义。数字媒体技术提供了高效便捷的传播渠道,可以突破传统宣传模式的局限,扩大信息覆盖范围。通过采用 VR、AR等新兴技术手段,河北省可以为全球受众呈现沉浸式的文化与景点体验,增强内容吸引力和互动性。通过打造双语甚至多语种的官方网站和社交媒体平台,能够满足国际游客多样化的信息需求。短视频与记录片形式也能够直观展示河北的文化特色与自然美景,从而增加传播的视听效果。精准的数据分析技术可以帮助锁定潜在目标受众,并实

时调整宣传策略<sup>[4]</sup>。结合在线导览、电子地图等功能,宣传效 果能够延伸至线下实际体验环节,为游客提供便利。以上数字 媒体技术的应用对河北省文化和旅游的全球化推广具有战略 意义。

#### 3.2 构建跨区域文化旅游合作网络

构建跨区域的文化旅游合作网络是增强河北省文化和旅游对外宣传的重要途径。这一策略旨在突破地域限制,通过整合不同地区的优势资源,形成更具吸引力的文化旅游品牌。河北省可与周边省市建立紧密的合作关系,共同策划主题鲜明的文化旅游线路,联合举办国际性文化旅游交流活动,增强区域文化的互动性与整体吸引力。通过建立长期稳定的合作机制,推动资源、信息、资金的共享,提升宣传的规模效应。跨区域合作还可吸引更多国内外资本和专业力量参与,促进区域整体文化旅游资源竞争力的提升,从而更好地在国际市场上树立河北的文化和旅游形象。

#### 3.3 深化文化内涵的探索与创新

深化文化内涵的探索与创新旨在突出河北省独特文化资源,通过非遗项目数字化展示、创意产品开发及文化品牌推广,实现文化与旅游的深度融合和国际吸引力提升。

## 4 策略效果预期与国际影响力提升

### 4.1 策略实施后的预期效果评估

实施策略后,河北省文化和旅游的对外宣传效果有望显著提升。通过数字媒体技术的广泛应用,可以提高宣传的覆盖面和针对性,使河北省丰富的文化遗产与旅游资源能够触达更多国际受众<sup>[5]</sup>。文化内涵的深度挖掘与创新预计能增强河北省文化内容的吸引力,使其在全球范围内具有更鲜明的辨识度和竞争力。跨区域合作机制的建立将进一步整合资源,实现联合推广,从而扩大河北省在国际市场上的影响范围。在目标客群层面,更适配的宣传内容和形式能够吸引高品质的国际游客,拉动地方旅游经济增长。整体评估显示,这些策略将有效提升河北省文化旅游的国际化程度,为全面展示中国地方特色文化提供可参考的发展路径。

#### 4.2 文化旅游国际竞争力的提升

通过实施优化的对外宣传策略,河北省文化旅游的国际竞争力将得到显著提升。一方面,数字媒体技术的广泛应用能够提升文化旅游信息的传播速度和覆盖范围,为国际游客提供便捷且直观的了解途径。另一方面,跨区域合作网络的形成将强化资源共享与联动,推动文化旅游产业的协同发展,增强其综合吸引力。深化文化内涵的探索与创新能够赋予河北文化旅游产品更高的品质和独特性,从而在国际市场上形成差异化竞争优势。这些举措的综合实施将促使河北省在国际文化旅游格局

中占据更重要的位置,进而吸引更多境外游客,提升地方经济 的国际化发展水平。

## 4.3 加强持续监测和策略调整的重要性

持续监测和策略调整在河北省文化和旅游对外宣传中具有重要意义。通过实时监测宣传效果,可及时发现问题并优化资源配置;根据国际市场需求的变化进行策略调整,可增强目标导向性,从而确保宣传效果的持续性与高效性。这种动态管理方式能够有效应对外部环境变化,进一步提升河北省文化和旅游的国际竞争力与影响力。

# 5 结语

本文通过系统的分析和研究,明确了河北省文化和旅游资源对外宣传的当前不足及潜在的国际影响力提升方法。尽管河北省拥有丰厚的文化遗产和旅游资源,如承德避暑山庄、秦皇

岛山海关等,但其国际宣传力度仍显不足,资源整合不够完善,国际影响力有待提升。通过实施数字媒体技术优化宣传效果、建立跨区域的文化旅游合作机制以及加强文化内涵的深度挖掘与创新等策略,能有效提升河北省在国际市场中的竞争力。研究指出,持续的资源优化和精准的宣传策略是提高河北省文化旅游国际竞争力的关键。尽管如此,研究也存在一定的局限性。例如,在国际合作方面的实际操作细节、具体实施策略的深入探讨尚不充分,这需要未来研究中继续深化。进一步的研究可以探讨如何在不同文化背景下有效传递地方文化的独特性,并针对不同国际市场定制化推广策略。此外,未来的研究还应关注宣传活动的实际效果评估,以确保策略的有效实施和持续优化。通过本研究,希望为河北省乃至中国其他地区在全球化语境下的文化旅游对外宣传提供实证参考和策略启示,促进地区文化的国际传播和旅游业的可持续发展。

## 参考文献:

- [1] 雒志达.河北省文化和旅游品牌培育和推广研究[J].文化创新比较研究,2021,5(10):150-153.
- [2] 金红莲徐启雯.民歌文化助推河北省文化和旅游发展研究[J].大众文艺:学术版,2022,(01):153-156.
- [3] 陈俐黄春莲.桂林旅游文化对外宣传策略[J].读与写,2022,(12):12-13.
- [4] 李冉.河北省文化和旅游高质量发展研究[J].漫旅,2022,9(22):32-34.
- [5] 尹方超.基于大数据技术的河北省文化和旅游平台设计与应用[J].数字技术与应用,2022,40(01):210-212.